

# 东风街大杂院的童年印记

□修鹤年

刚刚过去这个冬天,哈尔滨火了,特别是中央大街,每天那真叫人山人海。南来北往的游客让中央大街两侧的街道热闹了起来,游客们手拿各色糖葫芦,大口吃着马迭尔冰棍,每条街的大小饭店、旅馆、民宿都是火爆满员。这是多少年没有看见的热闹了。也让我这个全家四代人都在这里生活的道里老人,想起了小时候的大杂院。



一阵风而已。

男孩子们都非常热爱体育锻炼,常在一起举杠铃、练拳击、玩自制的吊环。每到夏天几个小伙伴也相约去松花江畔游泳。

最有意义的活动是读书和做科学小实验。我父母是老师,给我买了很多小人书,小伙伴们经常借去看,大家有时还在一起交流看书体会。科学小实验是做自制电话,几个伙伴买来铜线,把各家连接起来,再买个送话器和耳机。这种电话可以在两家之间通话,就是声音太小,估计是铜线太细的缘故。

院里的大人们每到星期天常在一起打扑克、喝茶、聊天。有时因为出牌,会争得面红耳赤。

大杂院最有特色的是夏天吃饭的场面。每到下班后或星期天的午饭、晚饭时间,家家都在自家门口摆上小地桌,围坐在一起吃饭,有时各家还会相互分享美食。要是这时候有外人进院,都会不好意思地低头向院里走。这样的大院一景,今天绝对看不见。

我家对门邻居赵奶奶做饭时,曾发生过一件惊险事。那天赵奶奶在做鱼,因为年纪大,眼神又不好,错把放在物品架上的一小瓶汽油当成醋倒在锅里,火苗立刻蹿起老高。当时赵奶奶不知如何是好,我和几个小伙伴儿正好在附近聊天,就急忙上前扑火。有人向锅里扔菜叶,我拿起锅盖把锅盖上,压住了火苗,可惜这锅鱼只能扔掉了。除了小孩子乐于助人外,大院里跑火车的乘务员叔叔,经常给院里的邻居捎带北京、上海的特产和服装;在医院工作的叔叔阿姨,也常给生

病的邻居看病、帮忙护理。谁家要是有点事,全院的人都去看望,嘘寒问暖,每家每户都会根据自家的优势,奉献自己的爱心。

从1951年出生到1968年,我的童年和青少年都是在大杂院度过的,生活得快乐、幸福。1968年不满17岁的我在上山下乡运动中离开了大杂院,八年后我又回到了哈尔滨。1979至1981年我又在大杂院生活了三年,并在这里结婚生子。可惜那个年代没能多拍点照片,只找到一张在大杂院门前的结婚照。

1981年东风街45号院和几个临近的大院一起被动迁,盖起了前后两栋大楼,合并后是现在的41号,仍在这两栋楼居住的老邻居,还能够经常见面。

此后多年,大部分异地动迁邻居和陆续搬走的邻居仍然保持着联系。老邻居们也聚会过几次,但是见面的机会还是少了很多。现如今,上一代的老人绝大多数都已故去,但小时候大杂院留给我的和谐、温暖、友爱、有趣的生活,却成了我终生难忘的记忆。



1951年我出生在道里东风街45号大院,以前这条街叫马街。奶奶和爸爸都告诉过我,我们家是1932年哈尔滨遭遇松花江大水灾后,从“偏脸子”搬来的。现在,我弟弟一家还住在大杂院动迁后盖起来的小区里。算起来我家在这条街已居住90多年了。自打爷爷奶奶20世纪20年代闯关东来到哈尔滨,我们一家人可谓是哈尔滨、更是中央大街这片儿的老人了。

小时候,我家所住的大杂院共有16户人家,大杂院临街有两扇红油木制大门,大门右侧有一扇小门,平时人们都是从小门进院。院内两侧是清一色的平房。前面四户人家的房子是板夹泥的苏联房,其中两户有临街门窗;后面两侧的都是苏联砖房。每家的住房都有一大一小两间卧室、一个厨房、一个门斗,地面铺着

厚实的木地板,面积都在35—45平方米之间。



住在大杂院的人家有铁路乘务员,有鞋厂工人,有蹬三轮车的工人,还有电业局的工人,也有教师、报社职员、商业系统的干部、商场职员、医院大夫、公司职员等等。

记得大杂院在20世纪50年代还有两户外籍人家,一户是犹太人,一户白俄罗斯人。记得犹太人家有个儿子叫邵里(译音),很淘气。白俄罗斯人是位老太太,嫁给了一位中国人。后来大批犹太人回国,邵里一家也走了。白俄罗斯老太太一直住在大杂院。

虽然大杂院的住户职业不同,但是这里的人们相处得非常和谐融洽。最让我怀念的是,小孩子们在一起玩耍的场面。我们常玩的游戏有:撒铁盒子、顶拐子、抓特务、弹玻璃球、弹瓦斯盖、扇哨叽(谐音)、打乒乓球、打扑克等等,可以说当时流行的游戏我们都常玩。我们也玩过危险的游戏,记得电影《飞刀华》上演后,院里的孩子用钢针拴个红绳,就在院里的大门上练起了“飞刀”,遭到了家长们的反对,好在没有出事。当然了,这也是

## 从平房到别墅

□安秀霞

回想起我这一生住过的房子,真是酸甜苦辣涌心头,一言难尽;面对现在的万丈高楼平地起,真叫我心潮起伏难平息,浮想联翩。

1966年我考入中学的那一年,我们全家七口人从香坊区的一间10余平方米的小房子,搬到了位于太平区的一间50多平方米的大房子。房子大了心也宽敞了,一家人过上了和和美、丰衣足食的生活。

1979年,经历了十

年下乡生活后,我和丈夫及女儿先后返回了哈尔滨,住在公婆留下的1屋1厨的房子里。这套住房是三楼,长年不见阳光。北方的隆冬寒风刺骨,屋里取暖只靠一面火墙子,烧多少煤屋里也不热,4岁的女儿在被窝里把脚都冻肿了。室内没有上下水,更没有卫生间,上厕所得到楼下200多米远的公厕。

有一天早晨点炉子,烧的是核桃皮,没想到这东西冲劲儿大,轰隆一声巨响,把火墙崩开了,我还以为从哪儿飞来了一颗炸弹呢,吓得我连孩子都忘抱了,光着脚就往外跑。跑到走廊定睛一看,正在和面准备蒸馒头的丈夫也是惊魂未定,一脸

黑灰,索性有惊无险,没有受伤,安然无恙,只是弄得面板一片狼藉。

时光飞逝,转眼间到了20世纪90年代,丈夫分到了一套2室1厅的住房。这套住房有上下水,有卫生间,从此告别了担水劈柴、烧煤取暖的日子。美中不足的是这套房子离高架桥太近,轰隆隆的汽车声彻夜不停,影响睡眠。

1996年我果断卖掉了这套房子,在城乡结合部买了一间3室1厅的住宅,至此我和丈夫有了自己的书房。谁有闲暇时间,就坐在老板台前读书写作,于是诗歌、散文、杂文等一篇篇习作,得以在报刊上发表。几分耕耘几分收获,几年后我

们终于圆了作家梦,省、市作家协会还吸收我俩为协会会员。

2008年丈夫退休了。不经意间,我又看中了位于哈尔滨新区的一套小别墅,楼中带楼,近5米高的门厅宽敞明亮。这套房子我特别喜欢,一住就是9年,尽享这里花草的芳香和清新的空气。

时光转眼跨越70余载,我的生活发生了巨大的变化,变得越来越好。

### 与您约稿

本版以呈现哈尔滨风情风貌、展现哈尔滨特质魅力、传承哈尔滨城市温度为主,以随笔、散文、杂感等不同文体,对文化多元、风貌独特、底蕴深厚的哈尔滨,作出形象、深刻、诚挚的解读。力求通过这些个性化的民间记录,打捞、梳理出这座城市的记忆碎片和人文脉络。

稿件字数1000—3000字,可配发若干老照片,并注明姓名及联系方式,发至邮箱22354430@qq.com即可。

新晚报

08

2024年  
4月12日  
星期五

人言

讲述我与这座城的那此事儿



本版主编 宋辉 责任编辑 程世欣 版式设计 程世欣